

十五载开放育人 向未来谱写新篇

——中国—东盟教育交流周跨越山海牵手逐梦

付薇 罗欢

十五载用心耕耘，春华秋实；十五载真情互动，山海相依。

过去15年，贵州教育昂首阔步“走出去”，开放共享“请进来”，50个国家和地区参加中国—东盟教育交流周，参会单位6000余个。

过去15年，中国—东盟教育交流周（以下简称交流周）从无到有，从有到优，从中国—东盟“1+10”合作，发展成为以中国—东盟教育合作为主、辐射“一带一路”特邀伙伴国的“1+10+N”合作平台。

过去15年，借交流周平台“东风”，中国与东盟建立了多个合作联盟、研究中心和基地。教育为媒相通相融，跨越山海牵手逐梦，友谊之花四处绽放。

过去15年，交流周突破“周”的概念，活动覆盖全年、交流多地“开花”；从单一的教育“独唱”，发展为以教育合作“领唱”、多行业多领域“合唱”的大开放格局。

“贵州的教育从来没有像今天这样得到高度重视，从来没有像今天这样得到快速发展，也没有像今天这样肩负着更多的责任、义务和使命！”有感于15周年的历史沉淀，中国—东盟教育交流周组委会秘书长、贵州省教育厅厅长邹联克动情地说。通过交流周的连续成功举办，贵州逐渐打开了对东盟、对世界更加开放的大门。

以教育为媒，交流周用15年的发展与实践践行了“平等互信、开放创新、互学互鉴、合作共赢”的交流周精神。

“线上线下”交流全年“不断线”，交流周已经成为中国—东盟教育合作与人文交流的重要平台，为构建更为紧密的中国—东盟命运共同体，服务共建“一带一路”贡献力量。

作为交流周永久举办地的贵州，15年来不断走出去、请进来、搭平台、拓业态，用担当与行动谱写出精彩而厚重的新篇章。



我省学子与东盟留学生朝气蓬勃参加体育运动会。

携手前行 特色教育走出去

抱团出海，走出去。

2008年至今，贵州48所高校与东盟国家90余所高校、学术机构建立交流合作关系，其中与20余所高水平大学、学术机构开展交流互访、师生互换、科研合作、合作办学、共建中心、实验室、基地等实质性合作。

近年来，我省高校及教育机构与东盟国家院校及教育机构之间的教育交流与合作不断增强，双方互访交流频繁。来自中国、东盟及“一带一路”特邀伙伴国的50个国家和地区参加交流周活动，累计参会单位6000余

个；累计开展各类项目和活动400余项，为中国与东盟开展以教育为主、涵盖人文交流诸多领域的合作奠定了坚实基础；双方政府、学校、企业等共签订各类合作协议或合作备忘录1865份。

以昂首阔步的姿态“走出去”，贵州各校都在积极行动。

贵州水利水电职业技术学院在柬埔寨马德望省创建“贵州水利水电职业技术学院亚龙丝路学院”；铜仁职业技术学院与老挝巴色萨技术学院合作共建分校；贵州交通职业技术学院与

浙江交通职业技术学院、柬埔寨工业技术学院成立柬埔寨鲁班培训学校；贵州交通职业技术学院与老挝占巴塞建立合作，成立贵州交通职业技术学院“中文+技能”交通人才培训基地（老挝）……

15年“相处”，双方在互学互鉴中深化友谊，在合作交流中共同成长。

贵州教育虽开放起步晚、起点低，但随着中国—东盟教育交流周的连续成功举办，已朝着符合贵州教育总体发展和布局的道路疾步前进。

精诚交流 合作共享请进来

牵手未来，请进来。

李风是老挝留学生，在贵州师范大学教育科学学院教育管理专业读研二，通过在中国的学习，如今的李风已能够用一口比较流利的普通话与人交流。

“学校附近高校聚集，学习氛围很浓厚，是我们学习生活的幸福之地。很感谢中国—东盟教育交流周这个平台，让越来越多像我这样的东盟学生有机会来到中国学习和生活。”李风说，他希望毕业之后能够留在中国任教，促进中国和老挝文化交流。

借助交流周这个平台，来自东盟国家的学子们，不远万里来到贵州，在各个高校励志求学、成长成才。他们在这里学习中国文化、结交贵州朋友、感受贵州特色。

自交流周放在贵州举办以来，贵州不断扩大影响与宣传面，让外界真正认识贵州，了解贵州教育。

2013年第六届交流周开幕式启动了“贵州省外国留学生奖学金”，后来又增设“贵州省丝绸之路外国留学生奖学金”“黔老奖学金”等项目，吸引外国学生来黔留学，激励更多外国学

生特别是东盟国家学生来黔交流学习。

贵州教育国际合作与交流15年来，来黔留学生人数23100余人次，其中东盟国家16200余人次。

我省各级各类学校专家学者、师生公派赴国（境）外交访问、研学等7200余人次，其中赴东盟国家2500余人次。32所高校具有招收国际学生资质，其中中国政府奖学金院校3所。

一系列数据表明，贵州在推动教育国际化方面，正积极探索适合贵州特色的教育发展道路，发展空间和潜力巨大。交流周的连续成功举办，无疑是数据增长和务实成效背后最重要

回眸过去，首届中国—东盟教育部长圆桌会议发布了《中国—东盟教育部长圆桌会议贵阳声明》；2017年第十届交流周开幕式上宣布通过《中国—东盟教育合作行动计划（2017—2020）》；第二届、第九届交流周上，分别宣布实施中国—东盟学生流动双十万计划和双十万升级版计划。

3030人双向留学、680份校际协议、23个合作办学、18个国际平台、5200人参加项目培训……伴随着交流周的每年成功举办，贵州教育对外交流合作经验不断累积，成效不断显现，“数”果累累。

15年来，贵州教育开放育人，迈出高质量发展的坚定步伐，展现了中国教育的跨越发展和文化自信。

的支撑。

贵州师范大学与交流周特邀伙伴国瑞士、俄罗斯、白俄罗斯的院校机构，也搭建起了交流桥梁——“瑞士研究中心”“楚瓦什国立师范大学·贵州师范大学汉语中心”“贵州师范大学—俄罗斯楚瓦什国立师范大学俄语中心”等相继成立。

经过15年蓬勃发展，我省各级各类学校和教育机构通过交流周平台，不断扩大教育国际“朋友圈”，全省各级各类学校及教育机构与东盟国家之间的互访交流次数、人数不断增多，从每年100余人次增长到每年上千人次，对外开放的不断壮大，也提升了贵州的国际知名度和影响力，双方通过互访交流增进了解和友谊，加强了务实合作。

交流周从有到优，从教育“独唱”发展到多行业、多领域合作“齐唱”。当教育精神与开放气质交融，中国与东盟的交汇点在“多彩贵州”大地上奏响了山海相拥的“合唱”。

15年来，交流周以规格高、覆盖广、形式丰、内容实、影响大、创新多、引领强、实效显等鲜明特色汇聚各方宾朋，活动精彩纷呈、项目高效务实，受到了各国民教育部等相关部门和有关国际组织的高度认同、大力支持。交流周不再只是教育的交流，已实现创新合作、业态拓展。

2022年，新国发2号文件明确，要不断提升中国—东盟教育交流周影响力，打造对外开放创新的服务平台。

贵州不仅在继续实施好中国—东盟双十万学生流动计划升级版上下足功夫，深化中国—东盟职业教育合作机制项目，更将目光围绕大旅游、大数据、大健康等发展战略领域，开展交流合作。采取积极措施，建成了中国—东盟青少年交流平台、青少年美育研学基地和艺术交流展示中心，并开展相关活动。

15年厚积薄发，开展了中国—东盟百名校长牵手未来系列活动、中国—东盟青少年交流系列活动、中国—东盟人文交流系列活动、中国—东盟职业教育博览会、中国—东盟教育合作与人才交流洽谈会、“一带一路”教育合作六大品牌系列活动，打造了一批涵盖教育、科技、文化、卫生、体育、旅游等内涵丰富、形式多样的特色项目。

8月22日，2022中国—东盟教育交流周正式启幕。职业教育系列活动、特殊教育国际论坛、“一带一路”校农结合、跨境电商助力湄公河国家经贸发展、留学生创新创业大赛、医学教育等37个项目，将在永久会址——贵州浓墨重彩举办。

岁月更迭，初心不改。今后，中国与东盟将合作更加紧密、往来更加便利、利益更加融合，在更宽领域、更大范围、更深层次上续写教育高质量发展新篇章，为共建“一带一路”、构建更为紧密的中国—东盟命运共同体搭建更加良好的“民心相通”之桥！

（本版图片由中国—东盟教育交流周组委会秘书处办公室提供）



东盟留学生创新创业大赛（2018·第十一届）。

互学互鉴，携手前行——中国—东盟青年携手未来论坛（2017·第十届）。

借船出海 开放资源搭平台

夯实基础，搭平台。

从无到有、从有到优，职业教育逐渐成了交流周对外合作的重头戏。

中国—东盟职教合作联盟、中国—东盟轨道交通教育培训联盟、中国—东盟清镇职教中心……依托交流周平台影响力，贵州职业教育对外开放实现了多个“零”的突破，朝着高质量发展目标迈进。

2017年，贵州轻工职业技术学院怀卡托国际学院成立，实现贵州高职高专院校中外合作办学“零”的突破。院长武斌儒说，希望通过交流周，走出一条具有贵州特色、贵州智慧、贵州气质的中外合作办学之路。

贵阳幼儿师范高等专科学校、贵州水利水电职业技术学院、铜仁职业技术学院等贵州职业院校还

先后入选“中国—东盟双百职校强强合作旗舰计划”示范校，培养出越来越多的高素质技能人才。

交流周平台为贵州教育提供了对外开放的机会、开辟了渠道、引入了资源，帮助贵州教育融入合作、取得成效。中国—东盟职教合作联盟、中国—东盟轨道交通教育培训联盟、“一带一路”人才培养校企联盟、阿里巴巴全球跨境电商教育联盟、中国—东盟高校创新创业教育联盟、中国—东盟旅游联盟、中国—东盟工科大学联盟、中国—东盟教育培训联盟、交通职业教育国际联盟、中国—东盟医疗健康教育联盟等联盟工作机制先后成立。

中国—东盟清镇职教中心、中国—东盟研究中心、瑞士研究中心、中国—东盟教育培训

中心、东盟留学生服务中心（中国·贵州）、中国—柬埔寨幼师教师培训中心、楚瓦什国立师范大学·贵州师范大学汉语中心、“一带一路”国际教育协同创新中心、中国—东盟大数据警务中心、贵州民族医药国际合作联合实验室等基地及研究中心先后建立，提升了贵州教育积极主动参与国际合作的能力。

贵州各级各类型学校充分利用这些平台，借船出海，举办国际会议、教育展和人才招聘会，积极宣传贵州，提升贵州的国际知名度和影响力，吸引国际人才来黔就业创业。

贵州大学充分利用交流周平台优势，成立、参与国内外相关中心及联盟20余项。其中，由“留学中国预科教育联盟”“中国—东盟教育培训

联盟”联合知名中资企业、行业协会、中外商会、各类企业联盟等发起的“一带一路”人才培养校企联盟，已在海外开设了8个办事处，主要集中在“一带一路”沿线国家，共有1100余名员工分布国内外，推动各项校企合作项目的落地实施。该联盟打造了数个校企合作办学精品项目，已在海外招收数百名国际学生。

目前，贵州48所高校与东盟国家90余所高校及教育机构建立了交流合作关系，并通过交流周平台，贵州与东盟及“一带一路”共建国

家高校建立合作项目或签署合作协议900余项。

中国—东盟教育交流周这个经过15年蓬勃发展的平台，“衍生”出了一个个落地生根的“子平台”，为贵州经济社会发展带来了机遇，为贵州企业“走出去”创造了条件。

中国与东盟在教育模式、教育经验、教育制度中互学互鉴，为不断深化双方的合作与交流增添活力、提升动力，带来红利。

山海相连 创新合作拓业态